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Яна САЛМІНА,
аспірант ка ка фед ри еко логічно го пра ва 
Київсь ко го національ но го універ си те ту імені Та ра са Шев чен ка,
помічник�кон суль тант на род но го де пу та та Ук раїни

При родні ре сур си як об'єкти 
еко логічних пра вовідно син, 
що скла да ють ся в про цесі 
ви ко рис тан ня кон ти нен таль но го
шель фу 

Проб ле ма за без пе чен ня людства життєво не обхідни -
ми си ро вин ни ми й енер ге тич ни ми ре сур са ми ся гає ще
давніх часів. Ви сокі тем пи при рос ту світо во го спо жи ван -
ня при род них ре сурсів ос танніми ро ка ми спо ну ка ють до
по шу ку но вих їх за пасів. Для Ук раїни особ ли вої гост ро -
ти на бу ла проб ле ма за леж ності від екс по рт но го па ли ва,
яка, на на ше пе ре ко нан ня, мо же бу ти розв'яза на шля хом
ви ко рис тан ня при род них ре сурсів влас но го кон ти нен -
таль но го шель фу. 

Відповідно до ре зуль татів досліджень, ви ко на них
2011 ро ку Національ ним інсти ту том стра тегічних дослід-
жень при Пре зи ден тові Ук раїни, по чат кові су марні за па -
си вуг ле воднів ук раїнсь ко го сек то ра Чор но го й Азовсь -
ко го морів оціню ють ся в 1,5 млрд. тонн умов но го па ли ва
[9]. А за да ни ми 2012 ро ку Міжна род ної гро мадсь кої ор -
ганізації «Київсь кий міжна род ний енер ге тич ний клуб» —
по чат кові ви до бувні ре сур си вуг ле воднів на шельфі Чор -
но го й Азовсь ко го морів оціню ють ся в 2,279 млрд. тонн

— Транс фор мації бу дуть успішни ми, як що за ни ми
сто я ти муть інте ре си мас, але нап рям, темп ре форм
завж ди виз на ча ють ліде ри і гру пи еліт, які найг либ ше ці
інте ре си усвідом лю ють і ви ра жа ють.

— Гро мадсь ка дум ка по вин на  бу ти або стихійно, або
свідо мо  підго тов ле на до ре форм роз'яс ню валь ною ро -
бо тою й діяльністю ініціаторів змін.

— Еко номічні не га раз ди або пе рек рес лю ють ре фор ми
політич них інсти тутів, або навіть приз во дять до політич них
за во ру шень, які руй ну ють політичні інсти ту ти. Нап рик лад,
го лов ною при чи ною падіння ра дянсь кої дер жа ви бу ла не
суб'єктив на по зиція М. Гор ба чо ва, не «біло везь ка змо ва», не
підсту пи «світо во го імперіалізму» (це дру го рядні чин ни ки),
а еко номічна не ефек тивність ра дянсь кої сис те ми. А по�дру -
ге  — політи ка та іде о логія  КПРС і ра дянсь кої дер жа ви.

— Взаємодія еко номіки й політи ки — це не ви гад ка
марк сиз му. Ще давнь ог рецькі філо со фи пи са ли про це
(праці Пла то на). Фор ми взаємодії  різні. У де які періоди
політи ка мо же доміну ва ти над еко номікою. В умо вах су -
час ної світо вої кри зи дер жа ви по си лю ють вплив на
фінан со во�еко номічну політи ку, здійсню ють мак ро е ко -
номічне ре гу лю ван ня. То му ух ва лен ня за конів, пе ре бу -
до ва політич них інсти тутів ма ють ура хо ву ва ти еко -
номічний ефект цих дій у стра тегічно му й так тич но му
пла нах, з ог ля ду на ре акції на се лен ня й еліт на такі дії.

— У політич них ре фор мах важ ли во вра ху ва ти не тіль ки
об'єктивні чин ни ки міжна род но го політич но го роз вит ку й
внутрішнь о політич ну си ту ацію в країні, а й суб'єктив ний
чин ник: вплив лідерів на політич ну си ту ацію, їхні взаєми ни,
дії груп влад ної еліти то що. Ве ли чез ною є роль лідерів у тво -
ренні дер жав, імперій, інших політич них інсти тутів. Але
наскіль ки ж грандіоз на роль очіль ників у їх за ги белі! Алек -
сандр Ма ке донсь кий, Та мер лан, На по ле он та інші підго ту -
ва ли  за ги бель імперій своїми неп ра виль ни ми рішен ня ми,
са мо лю б ством, нех ту ван ням інте ре са ми груп еліт і мас.

— Кор до ни світу ста ють про зо ри ми. Гло балізаційний
та інфор маційний про це си універ салізу ють світ. То му
транс фор мації політич них інсти тутів не по винні відри ва -
ти ся від світо вих тен денцій політич но го про це су.
Справді, жи ти у світі й ігно ру ва ти йо го  сь о годні не мо -
жуть ні дик та то ри, ні генії.

Є й інші чин ни ки.  Але го лов не — шу ка ти істи ну під
час ре форм. Пе ре мо га на ви бо рах — це не за хоп лен ня
мо но полії на істи ну. Гітлер теж прий шов до вла ди шля -
хом ви борів. То му «політич на істи на» —  не обітни ця
ліде рові, не мов чан ня під тис ком реп ресій, не пов не під-
ко рен ня наст ро ям мас (ма си теж мо жуть бу ти де -
зорієнто вані й по ми ля ти ся), а відоб ра жен ня пот реб та
інте ресів країни, дер жа ви, які тре ба пра виль но зро -
зуміти, оціни ти й знай ти шлях їх ре алізації.

Політичні інсти ту ти нейт ральні до істи ни та брехні.
Зміст їхньої діяль ності мож на на пов ни ти тим і тим. Але
по шук істи ни, нас на жен ня нею політич них інсти тутів і де -
термінація нею їхніх функцій — шлях до легітим ності полі-
тич них сил і політич них лідерів. І цей шлях не лег кий.

Іще од не важ ли ве ме то до логічне за у ва жен ня. Конс ти -
туція Ук раїни га ран тує сво бо ду совісті. Вод но час політи ки
по винні зна ти історію. Го лов ний вне сок епох Відрод жен ня і
Просвітницт ва в суспіль не жит тя — йо го де сак ралізація,
тоб то відділен ня церк ви від дер жа ви, ліквідація доміну ван -
ня релігій у суспільній свідо мості. Це сис те мот вор ча па ра -
диг ма світо во го політич но го роз вит ку, політич ної мо -
дернізації. Відхід від неї, спро би ре сак ралізації — це аж ніяк
не но вації, а ар хаїка й по ру шен ня Конс ти туції Ук раїни.

На за вер шен ня  на го лосімо на та ко му. По�пер ше,
най вищі політичні інсти ту ти дер жа ви по винні бу ти полі-
тич но відповідаль ни ми й по да ва ти своєю діяльністю
прик лад гро ма дя нам Ук раїни з ви ко нан ня за конів. Тож
87,6% (за ре зуль та та ми соціологічно го опи ту ван ня з 21
по 24 груд ня 2012 ро ку) на се лен ня Ук раїни хо че, щоб
«кноп ко давів» поз бав ля ли ман датів. По�дру ге, в Ук раїні
на всіх рівнях шу ка ють «чарівний папір» — кон цепцію,
докт ри ну, прог ра му, зат ве рд же ну на най ви що му рівні. А
в світі такі до ку мен ти дав но є. Дос татньо за взірець прог -
ра ми роз бу до ви не за леж ної дер жа ви взя ти «Дек ла рацію
не за леж ності Спо лу че них Штатів Аме ри ки», ух ва ле ну 4
лип ня 1776 ро ку, й адап ту ва ти  до національ них особ ли -
вос тей Ук раїни. Го лов не — не так влас не сам національ -
ний «чарівний папір», а політич на во ля до ре алізації то -
го, що там нак рес ле но. Мо же, й на пи са ний він не на ми,
але ро зум ний. Не дар ма Та рас Шев чен ко зак ли кав і своє
ма ти, і чу жо го не цу ра ти ся. 
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умов но го па ли ва [3]. Од нак точні за па си вуг ле воднів на
ук раїнсь ко му шельфі все ще за ли ша ють ся невідо ми ми,
оскіль ки буріння здійснюєть ся на гли бині не більш як 70
метрів, тоді як західні ком панії ос воїли тех но логії ви до -
бут ку на гли би нах по над 2 км [4]. Відсутність пра во во го
ре гу лю ван ня пра вовідно син, що скла да ють ся в про цесі
ви ко рис тан ня кон ти нен таль но го шель фу, зу мов лює ак -
ту альність те ми на у ко вої статті. 

Досліджен ню ок ре мих ас пектів при род них ре сурсів
кон ти нен таль но го шель фу приділя ли ува гу такі за рубіжні
вчені, як Аль ша кал�аль Катірі Алі Мус тахіл Жа ман, 
Д. Гаврілін, С. Гландін, Д. Джу ну со ва, А. Ко ло ко лов, 
Я. Ми ха лик. Про те, нез ва жа ю чи на знач ний інте рес на у -
ковців Ук раїни до кон ти нен таль но го шель фу, у вітчиз -
няній юри дичній на уці відсутні досліджен ня, прис вя чені
проб лемі виз на чен ня об'єктів пра вовідно син, що скла да -
ють ся в про цесі ви ко рис тан ня кон ти нен таль но го шель фу. 

То му, на на шу дум ку, важ ли вим зав дан ням є виз на -
чен ня об'єктів пра вовідно син, які скла да ють ся в про цесі
ви ко рис тан ня кон ти нен таль но го шель фу, а особ ли во
виз на чен ня їх по нят тя, змісту, кла сифікації, по за як ли ше
на явність об'єкта пра вовідно син зу мов лює ви ник нен ня,
зміну, ре алізацію та при пи нен ня са мих пра вовідно син.
На томість відсутність об'єкта пра вовідно син поз бав ляє
сен су існу ван ня будь�яких пра вовідно син.

У юри дичній на уці за галь но виз на ним є ро зуміння
об'єкта пра вовідно син як та ко го, з при во ду чо го ви ни ка -
ють, існу ють певні пра вові відно си ни. Об'єктом еко -
логічних пра вовідно син є при родні об'єкти, при родні ре -
сур си, при родні комп лек си, при родні умо ви то що. На
на ше пе ре ко нан ня, кон ти нен таль ний шельф є об'єктом
еко логічно го пра ва. Од нак у розрізі пра вовідно син, які
скла да ють ся в про цесі ви ко рис тан ня кон ти нен таль но го
шель фу, потрібно го во ри ти про їхні за галь ний і
спеціаль ний об'єкти. За галь ним об'єктом пра вовідно -
син, які скла да ють ся в про цесі ви ко рис тан ня кон ти нен -
таль но го шель фу, вис ту пає сам кон ти нен таль ний
шельф. На томість йо го при родні ре сур си є спеціаль ни ми
об'єкта ми вка за них пра вовідно син. Ад же прин ци по во
важ ли вою цінністю для лю ди ни та суспільства є са ме
при родні ре сур си кон ти нен таль но го шель фу, тоді як він
сам у кон тексті ви ко рис тан ня йо го при род них ре сурсів
ро зумієть ся як місце їхнь о го за ля ган ня чи розміщен ня. 

Слід звер ну ти ува гу на відмінність пра во вої при ро ди
по нять «при род ний об'єкт» і «при род ний ре сурс». При -
род ний об'єкт є пев ною мірою умов ним пра во вим по нят -
тям, яке дає мож ливість індивіду алізу ва ти пев ну час ти ну
при род но го се ре до ви ща, щоб виз на ти її об'єктом еко -
логічно го пра ва. Це за вер ше ний еко логічний комп лекс з
при та ман ни ми йо му функціями, який не роз рив но
пов'яза ний і взаємодіє з інши ми еле мен та ми довкілля.
Вод но час при родні ре сур си — це пев на су купність за -
пасів при род них ре чо вин, при род ної енергії чи пев на
ко рис на влас тивість при род но го об'єкта, що ви ко рис то -
ву ють ся суспільством для за до во лен ня своїх пот реб, пе -
ре дусім ма теріаль них [6, c. 28, 86]. У про цесі ви ко рис -
тан ня при род но го об'єкта, за у ва жує В. Пет ров, з нь о го
ви лу чаєть ся ре чо ви на або че рез нь о го ви ко рис то вуєть ся
та чи та влас тивість, що за до воль няє пот ре би лю дей. Ре -
чо ви ну, що вхо дить до скла ду при род но го об'єкта, чи
йо го ко рис ну влас тивість на зи ва ють при род ним ре сур -
сом. То му при родні ре сур си є час ти ною при род но го
об'єкта, який вис ту пає дже ре лом за до во лен ня ма -
теріаль них, еко номічних пот реб та інте ресів лю ди ни [8,
c. 357]. Яс на річ, лю ди на та суспільство зацікав лені в при -
род них ре сур сах кон ти нен таль но го шель фу, які ви ко -
рис то ву ють ся під час їхньої гос по дарсь кої діяль ності. 

За ко но да в ство Ук раїни не містить виз на чен ня по нят -
тя «при родні ре сур си кон ти нен таль но го шель фу». У на у -
ковій юри дичній літе ра турі, пред ме том досліджен ня якої
був кон ти нен таль ний шельф, та кож відсутнє виз на чен ня
зга да но го по нят тя. Про те, на на ше пе ре ко нан ня, це не є
істот ним не доліком для за без пе чен ня на леж но го пра во -
во го ре гу лю ван ня ви ко рис тан ня при род них ре сурсів
кон ти нен таль но го шель фу, а відповідно їх раціональ но -
го ви ко рис тан ня. У за галь но му ро зумінні про по нуємо

розг ля да ти при родні ре сур си як су купність при род них
ба гатств у ме жах кон ти нен таль но го шель фу, які ви ко -
рис то ву ють ся чи мо жуть бу ти ви ко рис тані в про цесі гос -
по дарсь кої чи будь�якої іншої діяль ності лю ди ни як
дже ре ло енергії, про дук ти ви роб ни цт ва, пред ме ти спо -
жи ван ня чи для за до во лен ня інших пот реб суспільства. 

Для за без пе чен ня на леж но го пра во во го ре гу лю ван -
ня ви ко рис тан ня при род них ре сурсів кон ти нен таль но го
шель фу, їх раціональ но го ви ко рис тан ня прин ци по во
важ ли вим є на явність виз на че но го на за ко но дав чо му
рівні ко ла при род них ре сурсів кон ти нен таль но го шель -
фу, що дає змо гу зро зуміти, з при во ду яких при род них
ре сурсів  кон ти нен таль но го шель фу скла да ють ся пра -
вовідно си ни в сфері їх ви ко рис тан ня. 

Кон венція ООН про кон ти нен таль ний шельф 1958
ро ку, ра тифіко ва на Ук раїною в 1964�му, вста нов лює:
при родні ре сур си кон ти нен таль но го шель фу вклю ча ють
міне ральні й інші не живі ре сур си морсь ко го дна та йо го
надр, а та кож живі ор ганізми «си дя чих»  видів, тоб то ор -
ганізми, котрі в період, ко ли мож ли вий їх про ми сел, або
пе ре бу ва ють у не ру хо мо му стані на морсь ко му дні чи під
ним, або не здатні пе реміща ти ся інак ше, як пе ре бу ва ю чи
в постійно му фізич но му кон такті з морсь ким дном чи йо -
го над ра ми (ч. 4 ст. 2). 

Кон венція ООН з морсь ко го пра ва 1982 ро ку, ра -
тифіко ва на Ук раїною в 1999�му, виз на чає, що при родні
ба га т ства вклю ча ють міне ральні й інші не живі ре сур си
по верхні та надр морсь ко го дна, а та кож живі ор -
ганізми «си дя чих» видів, тоб то ор ганізми, котрі в при -
дат ний, з про мис ло вої точ ки зо ру, період сво го роз вит -
ку або прикріплені до морсь ко го дна чи під ним, або
мо жуть пе реміща ти ся ли ше морсь ким дном чи в йо го
над рах (ч. 4 ст. 78).

Як пра ви ло, будь�яка кла сифікація пе ред ба чає де -
талізацію чо го�не будь, із ви ок рем лен ням скла до вих час -
тин, що вхо дять до менш чис лен них струк тур. Ви хо дя чи
з по ло жень зга да них міжна род них кон венцій, мож на
зро би ти вис но вок: в ос но ву кла сифікації при род них ре -
сурсів кон ти нен таль но го шель фу відра зу пок ла де но два
різні кри терії — за біологічни ми влас ти вос тя ми й ха рак -
те ром розміщен ня. Так, за біологічни ми влас ти вос тя ми
при родні ре сур си кон ти нен таль но го шель фу поділя ють -
ся на не живі ре сур си і живі ор ганізми «си дя чих» видів, а
за ха рак те ром розміщен ня — на ре сур си на морсь ко му
дні, ре сур си в над рах морсь ко го дна, ор ганізми, при-
кріплені до морсь ко го дна чи роз та шо вані під ним (або
ор ганізми, котрі пе ре бу ва ють у не ру хо мо му стані на
морсь ко му дні чи під ним), ор ганізми, які пе реміща ють -
ся  морсь ким дном або в йо го над рах. 

У докт рині пра ва та кож кла сифіку ють при родні ре -
сур си кон ти нен таль но го шель фу за біологічни ми влас -
ти вос тя ми та за ха рак те ром розміщен ня (чи за те ри -
торіаль ним роз та шу ван ням). Нап рик лад, на дум ку І. Ка -
ра ка ша, при родні ре сур си кон ти нен таль но го шель фу
мож на кла сифіку ва ти так: 1) за біологічни ми влас ти вос -
тя ми — живі й не живі ре сур си; 2) за те ри торіаль ним роз -
та шу ван ням — ті, котрі меш ка ють у во дах; ре сур си, які
пок ри ва ють морсь ке дно; ре сур си на морсь ко му дні; ре -
сур си в над рах морсь ко го дна то що [5, c. 207].

Зга дані міжна родні кон венції кла сифіку ють при родні
ре сур си кон ти нен таль но го шель фу не як не живі та живі
ре сур си, а як не живі ре сур си та живі ор ганізми «си дя -
чих» видів. Це, в свою чер гу, по род жує низ ку за пи тань:
чи в да но му разі міжна родні кон венції ро зуміють живі
ор ганізми «си дя чих» видів як живі ре сур си, чи нав па ки?
чи всі живі ор ганізми «си дя чих» видів кон ти нен таль но го
шель фу розг ля да ють ся як ре сур си то що? Вод но час ані
Кон венція ООН про кон ти нен таль ний шельф 1958 ро ку,
ані Кон венція ООН з морсь ко го пра ва 1982 ро ку, ані від-
повідні за ко но давчі ак ти Ук раїни не да ють відповіді на
по ру шені пи тан ня.

На на шу дум ку, по нят тя «ор ганізм» і «ре сурс» є
різни ми за своїм змістом. Зок ре ма, За кон Ук раїни «Про
дер жав ну сис те му біобез пе ки при ство ренні, вип ро бу -
ванні, транс пор ту ванні та ви ко рис танні ге не тич но мо -
дифіко ва них ор ганізмів» виз на чає: ор ганізм, жи вий ор -
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ганізм — це будь�яка фор ма біологічно го існу ван ня,
здат на до са мовідтво рен ня або пе ре дачі спад ко вих чин -
ників. Ор ганізм — це жи ва істо та, час ти ни кот рої впли -
ва ють од на на од ну так, що во ни функціону ють ра зом як
біологічна сис те ма. А ре сур си — це за па си чо го�не будь,
які мож на ви ко рис та ти в разі пот ре би. От же, всі живі
ре сур си є жи ви ми ор ганізма ми, але не всі живі ор -
ганізми є ре сур са ми.

Ви хо дя чи з конструкції по бу до ви по ло жен ня ч. 4 ст. 2
Кон венції ООН про кон ти нен таль ний шельф 1958 ро ку,
де виз на че но, що при родні ре сур си кон ти нен таль но го
шель фу вклю ча ють міне ральні та інші не живі  ре сур си, а
та кож живі ор ганізми «си дя чих»  видів, ро би мо вис но -
вок: усі живі ор ганізми «си дя чих» видів є при род ни ми
ре сур са ми кон ти нен таль но го шель фу. Од нак Кон венція
ООН з морсь ко го пра ва 1982 ро ку містить відмінне по ло -
жен ня, відповідно до яко го  при родні ба га т ства кон ти -
нен таль но го шель фу, а не при родні ре сур си,  вклю ча ють
міне ральні й інші не живі ре сур си по верхні та надр
морсь ко го дна, а та кож живі ор ганізми «си дя чих» видів,
що, своєю чер гою, не дає змо ги стве рд жу ва ти: живі ор -
ганізми «си дя чих» видів чи їх ок ремі ви ди є при род ни ми
ре сур са ми кон ти нен таль но го шель фу. 

Ціка во, що За кон РФ «Про кон ти нен таль ний шельф
Російсь кої Фе де рації» містить та ке по ло жен ня: «Пе релік
видів жи вих ор ганізмів, які є жи ви ми ре сур са ми кон ти -
нен таль но го шель фу, вста нов люєть ся спеціаль но упов -
но ва же ним на те фе де раль ним ор га ном з ри баль ства».
Відповідно, в Росії діє на каз Держ ком ри баль ства «Про
зат ве рд жен ня Пе реліку видів жи вих ор ганізмів, що є жи -
ви ми ре сур са ми кон ти нен таль но го шель фу Російсь кої
Фе де рації» № 169 від 10.09.1996 ро ку. У нь о му по да но
ви че рп ний пе релік жи вих ор ганізмів, котрі є жи ви ми ре -
сур са ми кон ти нен таль но го шель фу. При ць о му підкрес -
ле но: до жи вих ре сурсів на ле жать й «інші ви ди про мис -
ло вих ра ко подібних, мо люсків, гол кошкірих та інших
безх ре бет них тва рин, а та кож во до рос тей, морсь ких
трав та іншої морсь кої рос лин ності, які зго дом ви яв лять -
ся про мис ло ви ми». Ос таннє по ло жен ня дає підста ви го -
во ри ти про те, що на будь�яко му етапі роз вит ку будь�які
живі ор ганізми кон ти нен таль но го шель фу, сто сов но кот -
рих на разі не здійснюєть ся про ми сел, мо жуть ста ти про -
мис ло ви ми. 

На на ше пе ре ко нан ня, по ло жен ня зга да них міжна -
род них кон венцій з кла сифікації при род них ре сурсів
кон ти нен таль но го шель фу по винні ввійти в про ект за ко -
ну про кон ти нен таль ний шельф Ук раїни та знай ти своє
відоб ра жен ня у такій ре дакції: «При родні ре сур си кон -
ти нен таль но го шель фу Ук раїни вклю ча ють міне ральні й
інші не живі  ре сур си морсь ко го дна та йо го надр, а та кож
живі ре сур си, тоб то живі ор ганізми «си дя чих» видів».
Сто сов но жи вих ре сурсів кон ти нен таль но го шель фу
доціль но бу ло б закріпи ти у вка за но му про екті за ко ну та -
ке по ло жен ня: «Пе релік жи вих ор ганізмів «си дя чих»
видів, які є жи ви ми ре сур са ми кон ти нен таль но го шель -
фу Ук раїни, вста нов люєть ся цент раль ним ор га ном вла -
ди в сфері охо ро ни нав ко лишнь о го при род но го се ре до -
ви ща та за без пе чен ня раціональ но го ви ко рис тан ня при -
род них ре сурсів». 

Для глиб шо го ро зуміння сут ності при род них ре сурсів
кон ти нен таль но го шель фу розг ля не мо їх ви ди, зафіксо -
вані Кон венцією ООН про кон ти нен таль ний шельф 1958
ро ку та Кон венцією ООН з морсь ко го пра ва 1982 ро ку.
Обид ва міжна родні до ку мен ти поділя ють не живі ре сур -
си на міне ральні та інші, при ць о му виз на чен ня по нят тя
міне раль них ре сурсів відсутнє, а що ро зумієть ся під
«інши ми» не жи ви ми ре сур са ми, не уточ нюєть ся. Од нак
чітко зро зуміло, що по нят тя «не живі ре сур си» вклю чає в
се бе міне ральні ре сур си. 

Міне ральні ре сур си — при родні міне ральні на ша ру -
ван ня зем ної ко ри не ор ганічно го й ор ганічно го по ход -
жен ня, які мо жуть бу ти ефек тив но ви ко рис тані в сфері
ма теріаль но го ви роб ни цт ва. Це — су купність при род них
ре сурсів, розміще них в над рах дер жав, їхніх кон ти нен -
таль них шельфів і в ціло му всь о го світу [1, c. 182—183].
Міне ральні ре сур си є ос но вою для роз вит ку важ ли вих

га лу зей про мис ло во го ви роб ни цт ва (енер ге ти ки, чор ної
та коль о ро вої ме та лургії, хімічної про мис ло вості, будів-
ницт ва).

За сфе рою про мис ло во го ви ко рис тан ня міне ральні
ре сур си поділя ють на: 1) па лив но�енер ге тичні (наф та,
при род ний газ, ура нові ру ди, торф); 2) рудні (мідні,
залізні, мар ган цеві ру ди); 3) гірни чо�хімічні (фос фо ри -
ти, калійні солі); 4) при родні будівельні ма теріали, не -
рудні при родні ре сур си, а та кож кош тов не, технічне та
підроб ле не каміння (яш ма, криш таль); 5) гідроміне -
ральні (підземні прісні й міне ралізо вані во ди).

Міне ральні ре сур си ма ють кількісну оцінку, ви ра же -
ну за па са ми при род них ре сурсів як ви яв ле них, так і роз-
віда них. При ць о му циф ра розвіда них за пасів міне раль -
ної си ро ви ни мо же зміню ва ти ся за леж но від об сягів ви -
до бу ван ня при род них ре сурсів, сту пе ня розвідки, а та -
кож від роз вит ку ге о логічних знань про фор му ван ня
зем ної ко ри та мож ли вих кон це нт рацій при род них ба -
гатств у різних її час ти нах.

На томість за ко но да в ство Ук раїни, на відміну від Кон -
венції ООН про кон ти нен таль ний шельф 1958 ро ку та
Кон венції ООН з морсь ко го пра ва 1982 ро ку, ви ок рем -
лює се ред при род них ре сурсів кон ти нен таль но го шель -
фу ко рисні ко па ли ни, а не міне ральні ре сур си. Зок ре ма,
в час тині ре гу лю ван ня пра вовідно син у сфері ви ко рис -
тан ня при род них ре сурсів кон ти нен таль но го шель фу
зас то со вуєть ся Ко декс Ук раїни про над ра й інші за ко но -
давчі ак ти. Відповідно до ч. 1 ст. 5 заз на че но го ко дек су
дер жав ний фонд надр вклю чає зок ре ма й ділян ки надр
кон ти нен таль но го шель фу. Скла до вою час ти ною надр як
об'єктів пра ва над ро ко рис ту ван ня є ро до ви ща ко рис них
ко па лин (наг ро мад жен ня в над рах, на по верхні землі, в
дже ре лах вод і газів та на дні во дой мищ міне раль них ре -
чо вин, які за кількістю, якістю й умо ва ми за ля ган ня при -
датні для про мис ло во го ви ко рис тан ня). З ог ля ду на те,
що міне ральні ре сур си є при род ни ми ре чо ви на ми міне -
раль но го по ход жен ня (або міне раль ни ми ре чо ви на ми),
Ко декс Ук раїни про над ра, виз на ча ю чи ко рисні ко па ли -
ни че рез міне ральні ре чо ви ни, фак тич но ото тож нює їх з
міне раль ни ми ре сур са ми. 

На на шу дум ку, по нят тя «міне ральні ре сур си» та «ко -
рисні ко па ли ни» не є то тож ни ми.  Так, са ма Кон венція
ООН з морсь ко го пра ва 1982 ро ку роз ме жо вує їх. З точ -
ки зо ру міжна род но го пра ва, міне ральні ре сур си — це
«ре сур си на місці», тоб то ре сур си в місці їх за ля ган ня — у
над рах, на морсь ко му дні.  Дру ге по нят тя ко рис них ко -
па лин виз на че но як міне ральні ре сур си, що вже «ви лу -
чені» з місця за ля ган ня (ст. 133 зга да ної кон венції). А
стат тя 5 Ко дек су Ук раїни про над ра під ко рис ни ми ко па -
ли на ми, тоб то міне раль ни ми ре чо ви на ми, при дат ни ми
для про мис ло во го ви ко рис тан ня, а от же не ви лу че ни ми,
має на увазі міне ральні ре сур си. 

На на ше пе ре ко нан ня, імпле мен ту ю чи по ло жен ня
Кон венції ООН про кон ти нен таль ний шельф 1958 ро ку
та Кон венції ООН з морсь ко го пра ва 1982 ро ку в за ко -
но да в ство Ук раїни, потрібно го во ри ти про міне ральні
ре сур си кон ти нен таль но го шель фу, ад же пра вовідно -
си ни в сфері ви ко рис тан ня при род них ре сурсів кон ти -
нен таль но го шель фу скла да ють ся що до ре сурсів (міне -
раль них), які містять ся в ме жах кон ти нен таль но го
шель фу та є при дат ни ми для про мис ло во го ви ко рис -
тан ня. А вже ре зуль та том та ко го ви ко рис тан ня є ви лу -
чен ня ре сурсів із місць їх за ля ган ня, тоб то от ри ман ня
ко рис них ко па лин.

На га даємо, Кон венція ООН про кон ти нен таль ний
шельф 1958 ро ку та Кон венція ООН з морсь ко го пра ва
1982 ро ку не містять виз на чен ня жи вих ре сурсів кон ти -
нен таль но го шель фу, а пос лу го ву ють ся по нят тям жи вих
ор ганізмів «си дя чих» видів. 

У зв'яз ку із заз на че ним за у ва жи мо: жит тя в оке ані
предс тав ле не різни ми ор ганізма ми, у нь о му меш кає по -
над 200 тис. їх видів. Оке анічна біота (ста ла су купність
рос лин, тва рин, грибів і бак терій, об'єдна них спіль ною
те ри торією по ши рен ня) поділяєть ся на такі ос новні гру -
пи: планк тон, нек тон і бен тос [2, c. 43]. Са ме в кон тексті
досліджен ня проб лем ви ко рис тан ня при род них ре сурсів
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кон ти нен таль но го шель фу має зна чен ня та ка гру па жи -
вих ор ганізмів Світо во го оке а ну, як бен тос (ор ганізми,
котрі на се ля ють морсь ке дно). Ці істо ти функціону ють за
ра ху нок то го, що у по ве рх не во му шарі оке анічних вод в
ре зуль таті фо то син те зу постійно по пов ню ють ся за па си
ор ганічної ре чо ви ни. Пев на час ти на відмер лої ор -
ганічної ре чо ви ни за ну рюєть ся на дно й поїдаєть ся бен -
тос ни ми ор ганізма ми. 

У за ко но давстві Ук раїни та кож не розк ри то по нят тя
жи вих ре сурсів са ме кон ти нен таль но го шель фу. Од нак
За кон Ук раїни «Про ри бу, інші водні живі ре сур си та хар -
чо ву про дукцію з них» № 486—IV від 6 січня 2003 ро ку  дає
виз на чен ня по нят тя «водні живі ре сур си» (це — су купність
ор ганізмів,  жит тя  яких не мож ли ве без пе ре бу ван ня  у
воді). На ве де не по нят тя за своїм змістом шир ше, ніж по -
нят тя «живі ре сур си кон ти нен таль но го шель фу»,  ад же
вклю чає не ли ше живі ре сур си кон ти нен таль но го шель фу,
а й інших при род них об'єктів.  А от За кон Ук раїни «Про
риб не гос по да р ство, про мис ло ве ри баль ство та охо ро ну
вод них біоре сурсів» № 3677�VI від 8 лип ня 2011 ро ку дає
виз на чен ня вод них біоре сурсів, ана логічне на ве де но му
ви ще виз на чен ню вод них жи вих ре сурсів. Відповідно до
зга да но го за ко ну до вод них біоре сурсів на ле жать та кож
водні біоре сур си,  які  пе ре бу ва ють в умо вах при род ної
волі кон ти нен таль но го шель фу Ук раїни. От же, по нят тя
«водні живі ре сур си» та «водні біоре сур си», які вжи ва ють -
ся в за ко но давстві Ук раїни, то тожні, од нак во ни не мо -
жуть бу ти пов ноцінним замінни ком по нят тя «живі ре сур си
кон ти нен таль но го шель фу». 

Про а налізу вав ши по ло жен ня зга да них міжна род них
кон венцій, до хо ди мо вис нов ку: ці ак ти по�різно му ви -
зна ча ють по нят тя «живі ор ганізми «си дя чих» видів», у
ре зуль таті чо го відсутнє єди не йо го ро зуміння. Так, Кон -
венція ООН про кон ти нен таль ний шельф 1958 ро ку
відно сить до жи вих ор ганізмів  «си дя чих» видів зок ре ма
ор ганізми, котрі в при дат ний з про мис ло вої точ ки зо ру
період сво го роз вит ку мо жуть пе реміща ти ся морсь ким
дном чи в йо го над рах. А Кон венція ООН з морсь ко го
пра ва 1982 ро ку обс тоює по зицію, згідно з якою живі ор -
ганізми кон ти нен таль но го шель фу не здатні са мостійно
пе реміща ти ся. 

Вва жаєть ся, нап рик лад, що донні ри би (ри би, котрі
знач ну час ти ну сво го життєво го цик лу пе ре бу ва ють на
морсь ко му дні чи в без по се редній близь кості до нь о го), з
біологічної точ ки зо ру, жи вуть на по верхні та в над рах
морсь кої міли ни. Та кий факт дає підста ви відно си ти дон -
них риб до «си дя чих» видів [7, c. 159]. Про те в Ко мен тарі
Комісії міжна род но го пра ва ООН 5�ї сесії заз на че но, що
зі скла ду при род них ре сурсів кон ти нен таль но го шель фу
потрібно вик лю ча ти дон них риб та інші ви ди, які ли ше
періодич но пе ре бу ва ють на морсь ко му дні [10, c. 74]. 
C. Мо лод цов підкрес лює: живі ор ганізми функціону ють
на по верхні морсь ко го дна, а інко ли в йо го над рах. При
ць о му ок ремі ор ганізми постійно пов'язані з дном мо ря.
Підкрес лю ючи тим ча со вий ха рак тер пе ре бу ван ня та ких
риб на морсь ко му дні, на у ко вець вис лов лює дум ку, що
дон них риб не мож на відно си ти до «си дя чих» видів, бо
це су пе ре чи ти ме виз на чен ню ос танніх, закріпле но му в
Кон венції ООН про кон ти нен таль ний шельф 1958 ро ку та
Кон венції ООН з морсь ко го пра ва 1982 ро ку. 

У за ко но давстві Ук раїни на сь о годні містить ся ви -
зна чен ня по нят тя «си дя чих» видів. Так, спіль ний на каз
Міністер ства аг рар ної політи ки Ук раїни та Міністер ства
охо ро ни нав ко лишнь о го при род но го се ре до ви ща Ук -
раїни № 248/273 від 12.07.2004  ро ку  виз на чає «си -
дячі» ви ди як водні живі ре сур си, що в період їх мож -
ли во го про мис лу пе ре бу ва ють  у  не ру хо мо му стані на
морсь ко му дні чи під ним або не здатні пе ре су ва тись
інак ше, як пе ре бу ва ю чи в постійно му фізич но му кон -
такті з морсь ким дном чи йо го над ра ми. Од нак в ос но -
ву виз на чен ня по нят тя «си дя чих» видів тут пок ла де но
ли ше по ло жен ня Кон венції ООН з морсь ко го пра ва
1982 ро ку.

На на шу дум ку, виз на чен ня по нят тя жи вих ор ганізмів
«си дя чих» видів обов'яз ко во має бу ти закріпле не в про -
екті за ко ну про  кон ти нен таль ний шельф Ук раїни, але у

виг ляді ок ре мо го пунк ту статті, прис вя че ної виз на чен ню
по нять. До то го ж вка за не по нят тя обов'яз ко во по вин но
вра хо ву ва ти по ло жен ня не ли ше Кон венції ООН з
морсь ко го пра ва 1982 ро ку, а й Кон венції ООН про кон -
ти нен таль ний шельф 1958 ро ку. 

От же, ми з'ясу ва ли: за галь ним об'єктом пра вовідно -
син, які скла да ють ся у про цесі ви ко рис тан ня кон ти нен -
таль но го шель фу, є сам кон ти нен таль ний шельф. Без по -
се редньо при родні ре сур си кон ти нен таль но го шель фу
вис ту па ють спеціаль ни ми об'єкта ми вка за них пра -
вовідно син. При ць о му для за галь но го ро зуміння зап ро -
по но ва но виз на чи ти при родні ре сур си кон ти нен таль но -
го шель фу як су купність при род них ба гатств у йо го ме -
жах, що ви ко рис то ву ють ся чи мо жуть бу ти ви ко рис тані в
про цесі гос по дарсь кої чи будь�якої іншої діяль ності як
дже ре ло енергії, про дук ти ви роб ни цт ва, пред ме ти спо -
жи ван ня чи для за до во лен ня інших пот реб лю ди ни і сус-
пільства. 

Здійсне ний аналіз по ка зав: у за ко но давстві Ук раїни
чітко не виз на че но видів при род них ре сурсів кон ти нен -
таль но го шель фу. А це не дає змо ги за без пе чи ти їх на -
леж не пра во ве ре гу лю ван ня й, відповідно, раціональ не
ви ко рис тан ня та охо ро ну. Як наслідок, обґрун то ва но
вис но вок про те, що до скла ду при род них ре сурсів кон -
ти нен таль но го шель фу на ле жать живі та не живі ре сур си.
По нят тя «не живі ре сур си» вклю чає в се бе міне ральні ре -
сур си. Од нак по нят тя «міне ральні ре сур си» та «ко рисні
ко па ли ни» не є то тож ни ми. 

З ог ля ду на істотні про га ли ни в за ко но давстві Ук -
раїни в час тині виз на чен ня по нят тя та кла сифікації при -
род них ре сурсів кон ти нен таль но го шель фу доціль ним,
на на шу дум ку, є закріплен ня на за ко но дав чо му рівні
низ ки за про по но ва них ви ще по ло жень, які по винні
знай ти своє відоб ра жен ня в про екті за ко ну про кон ти -
нен таль ний шельф Ук раїни. 
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